
Βάζοντας τέλος στον Πόλεµο 
 
Οι άνθρωποι και ο πόλεµος 
 
Η ιστορία των ανθρώπινων κοινωνιών είναι γεµάτη µε πόλεµο. Για πολλές χιλιάδες 
χρόνια, οµάδες ανθρώπων πολεµούσαν και σκότωναν η µια την άλλη – σε 
επίπεδοοικογένειας, φυλής και χώρας. Η ανθρώπινη ιστορία είναι επίσης γεµάτη µε 
αµέτρητες συνεννοήσεις και ανακαλύψεις, σπουδαίους συλλογισµούς και συνεργασία 
και πλατιά διαδεδοµένη βελτίωση της ζωής. Πιστεύουµε ότι ο ανθρώπινος νους, στον 
οποίον οφείλεται αυτή η δεύτερη λίστα, είναι ικανός να πάρει τα βήµατα για να 
τελειώσει τον πόλεµο. 
 
Το ανθρώπινο µυαλό είναι ικανό να παράγει ατελείωτες και λειτουργικές λύσεις για κάθε 
πρόβληµα – συµπεριλαµβανοµένων και των µακροχρόνιων προβληµάτων. Κάθε 
άνθρωπος έχει τέτοιου είδους µυαλό. Η σπουδαία λειτουργία  του ανθρώπινου µυαλού 
µπορεί  να παρεµποδιστεί από ταλαιπωρία και οδύνη, σωµατική ή συναισθηµατική, και 
αυτό µπορεί να ανακόψει την ικανότητά του να δηµιουργεί καινούργιες, καλές λύσεις και 
αντί γι' αυτό να το οδηγεί σε αλόγιστα και άκαµπτα πρότυπα αντιδράσεων στον κόσµο. 
Θεωρούµε ότι αυτή η στάση απέναντι στον κόσµο εν µέσω της οδύνης είναι αυτό που 
έχει προκαλέσει και διαιωνίζει την άγνοια, την παράλογη, µη φιλική και εχθρική 
συµπεριφορά που βλέπουµε στα άτοµα (του εαυτού µας συµπεριλαµβανοµένου). 
Θεωρούµε ότι αυτό είναι επίσης η πηγή της καταπιεστικής και καταστροφικής 
συµπεριφοράς που επιδεικνύεται από µεγάλες οµάδες ανθρώπων συµπεριλαµβανοµένης 
αυτής µεταξύ των εθνών. 
 
Στον κόσµο έχουµε σήµερα συνεχή και αµείλικτο πόλεµο, και άλλες µορφές 
εκµετάλλευσης και καταπίεσης, το φανερό αποτέλεσµα των οποίων είναι µια 
αυξανόµενη ανισότητα των πόρων ανάµεσα στους ανθρώπους. Διεξάγονται πόλεµοι και 
άνθρωποι γίνονται αντικείµενο εκµετάλλευσης, όταν υπάρχει υλικό όφελος που µπορεί 
να προκύψει – είτε πρόκειται για γη, πετρέλαιο ή φτηνό εργατικό δυναµικό. 
 
Αφού η εκµετάλλευση και η καταπίεση έχει γίνει µέρος µιας κοινωνίας, κάθε παιδί που 
θα γεννηθεί σ' αυτή την κοινωνία υπόκειται τουλάχιστο σε κάποιο κοµµάτι από αυτές. 
Όλα τα παιδιά “µολύνονται” και τείνουν να παίζουν τους παράλογους ρόλους που έχουν 
εγκατασταθεί σ' αυτά καθώς ενηλικιώνονται, και για το υπόλοιπο της ζωής τους. 
 
Οι ιδιαίτεροι τρόποι µε τους οποίους ένα παιδί γίνεται αντικείµενο εκµετάλλευσης και 
καταπίεσης εξαρτώνται από το έθνος, την οικονοµική τάξη, το φύλο, τη φυλή και άλλους 
παράγοντες, αλλά καθένα είναι µολυσµένο και πληγωµένο, είτε αυτός ή αυτή καταλήγει 
ως στόχος καταπίεσης ή εκπαιδεύτηκε να προχωρήσει στο ρόλο ενός φορέα  καταπίεσης. 
Υποµένουµε, και έχουµε εθιστεί να µεταχειριζόµαστε και τους άλλους έτσι, µε 
υποτίµηση και κακοµεταχείριση, στη βάση πολλών αναληθών και  παράλογων 
προσχηµάτων. Κανένας δεν έχει επιλογή σ' αυτόν τον τοµέα. 
 
Δεν υπάρχει διαφυγή από αυτή τη ζηµιά εξ αιτίας της καταπίεσης· δεν υπάρχουν καλοί 
ρόλοι µέσα σ' αυτήν· ο καθένας χάνει την πρόσβαση σε ένα ποσοστό της ανθρωπιάς του. 



Πολλοί από µας έχουµε καταλάβει τις αδικίες στο σηµερινό κόσµο και έχουµε διαλέξει 
να αγωνιστούµε εναντίον τους, αλλά αυτό δε σηµαίνει ότι δεν έχουµε µολυνθεί. Αυτό 
απλά σηµαίνει ότι πρέπει επίσης να αγωνιστούµε κάποτε εναντίον του εαυτού µας -
συχνά καταδικάζοντας σιωπηλά τον εαυτό µας, τη στιγµή που το κάνουµε. 
 
Δε θεωρούµε ότι η κατάσταση πρέπει να παραµείνει έτσι. Πράγµατι, δεν πιστεύουµε ότι 
οποιοδήποτε µυαλό χρειάζεται να παραµείνει επιβαρυµένο και συγχυσµένο από τις 
πληγές που έχει υποστεί από τους παραλογισµούς της κοινωνίας ή από οποιαδήποτε 
άλλη πηγή. 
 
 
Ανθρώπινη Ευφυΐα 
 
Η εικόνα που έχουµε για τους ανθρώπους είναι ότι ο καθένας από µας έχει εκ φύσεως 
τεράστια ευφυΐα, δηµιουργικότητα, ενδιαφέρον για τους άλλους ανθρώπους, χαρά της 
ζωής  και όχι εγγενείς άλυτες συγκρούσεις µε κάποιον άλλον. Αυτά είναι τα 
χαρακτηριστικά που επέτρεψαν στους ανθρώπους να ανθίσουν και να απλωθούν σε κάθε 
γωνιά της γης. 
 
 
Η Ανθρώπινη Ευπάθεια και τα Παγκόσµια Αποτελέσµατά της 
 
Η ανθρώπινη ευφυΐα έχει επίσης µια ευπάθεια: όταν οι άνθρωποι αντιµετωπίζουν ένα 
περιστατικό πόνου, συναισθηµατικό ή σωµατικό, η ικανότητά τους να σκέφτονται τείνει 
να διακόπτεται από το γεγονός αυτό και αντικαθίσταται από µια απερίσκεπτη αντίδραση 
σ’ αυτό.  Για παράδειγµα, όταν τροµάξουµε από κάτι, έχουµε την τάση να αντιδρούµε 
τυφλά, να παγώνουµε ή να το βάζουµε στα πόδια, αντί  να είµαστε ικανοί να σκεφτούµε 
πώς θα χειριστούµε την κατάσταση µε τον καλύτερο τρόπο. 
 
Θλιβερά περιστατικά  συµβαίνουν µε χιλιάδες τρόπους, από τις πρώτες µέρες της 
παιδικής µας ηλικίας, και συνεχίζουν να παίζουν ένα σηµαντικό ρόλο στο πώς βλέπουµε 
τον κόσµο και πώς ανταποκρινόµαστε σ' αυτόν. Για παράδειγµα, από τη στιγµή που 
φοβηθήκαµε από ένα γεγονός στο οποίο εµπλέκονται άγνωστα πρόσωπα, έχουµε την 
τάση πάντα να φοβόµαστε από άγνωστα πρόσωπα. Ή από τη στιγµή που πληγωθήκαµε 
επειδή εγκαταλειφθήκαµε µόνοι ως παιδιά, έχουµε την τάση να εξακολουθούµε να 
νοιώθουµε µοναξιά και αποµόνωση ως ενήλικες. 
 
Αν, ως παιδιά, βλέπαµε άλλους να ασκούν ρατσισµό, σεξισµό, ή άλλες καταπιέσεις, 
µπορεί να κουβαλάµε αισθήµατα φόβου ή σύγχυσης και να έχουµε δυσκολία να 
σκεφτούµε καθαρά  σχετικά µ' αυτές τις καταπιέσεις για όλη την υπόλοιπη ζωή µας. Οι 
πληγές έχουν εγγραφεί στη σκέψη µας. Κάθε φορά που συµβαίνει κάτι που είναι 
παρόµοιο µε έναν τρόπο που είχαµε πληγωθεί, αρχίζουµε να νοιώθουµε ακριβώς όπως 
νοιώθαµε στο πιο πρώιµο περιστατικό πόνου, ακόµα κι αν η τρέχουσα κατάσταση είναι 
πολύ διαφορετική από εκείνη την αρχική. Είµαστε ανίκανοι να σκεφτούµε φρέσκα και 
έξυπνα για το παρόν και αντίθετα ενεργούµε  όπως κάναµε στο παρελθόν. 
 



Σ' αυτό το στάδιο της ανάπτυξης των ανθρώπινων κοινωνιών, οι περισσότερες από τις 
πληγές µας δηµιουργούνται από τους ανθρώπους γύρω µας πιο συχνά ασυνείδητα. Αφού 
έχουµε γεννηθεί σε κοινωνίες στις οποίες οι άνθρωποι ασκούν ρατσισµό, σεξισµό, 
εθνικισµό και άλλες καταπιέσεις, αυτές οι καταπιέσεις ασκούνται σε µας, και γύρω από 
µας, αφήνοντάς µας µε εγγραφές πόνου που κάνουν δύσκολο για µας το να σκεφτόµαστε 
και να ενεργούµε έξυπνα σχετικά µ' αυτές τις καταπιέσεις. Σε κοινωνίες που βασίζονται 
στο να ενθαρρύνουν τους ανθρώπους να επιβιώνουν µε τη συσσώρευση υλικού πλούτου, 
ο καθένας επίσης τραυµατίζεται από την έλλειψη και την απληστία. 
 
Έτσι και αυτές οι εγγραφές θλιβερών εµπειριών εγκατασταθούν σε µια οµάδα 
ανθρώπων, οι άνθρωποι αυτοί µπορεί να θυµηθούν την οδύνη («να αναδιεγερθούν»), 
πράγµα που διακόπτει την ικανότητά τους να σκέφτονται καθαρά. Από την στιγµή που 
έχουµε οδύνες σχετικά µε µια άλλη εθνότητα, ή οποιαδήποτε άλλη οµάδα, είναι δυνατόν 
κάποιος να αναδιεγείρει τους φόβους µας, και έτσι να παρεµβαίνει στη σκέψη µας και να 
καταφέρει να κερδίσει την υποστήριξή µας για παράλογη συµπεριφορά, όπως φυλετικές 
συµπλοκές ή πόλεµο. 
 
Βλέπουµε να συµβαίνει αυτό σ' όλον τον κόσµο στην παρούσα περίοδο, αλλά εξ αιτίας 
ενός άλλου χαρακτηριστικού της ανθρώπινης σκέψης, θεωρούµε ότι η κατάσταση αυτή 
είναι δυνατό να λυθεί. 
 
 
Ένας Δρόµος Έξω από τον Παραλογισµό 
 
Πιστεύουµε ότι το ανθρώπινο πνεύµα διαθέτει επίσης µια έµφυτη διαδικασία για 
αυτοθεραπεία από τα αποτελέσµατα της οδύνης. Αυτό το ονοµάζουµε διαδικασία 
εκτόνωσης. Αν µπορεί να γίνει επιτρεπτό να λειτουργήσει πλήρως, χωρίς διακοπή, το 
µυαλό µπορεί να ανακτήσει όλη του την ικανότητα να σκέφτεται στην περιοχή όπου η 
οδύνη είχε συντελεστεί. Στη συνέχεια, ακόµη και σε καταστάσεις παρόµοιες µε τις 
πρώιµες οδυνηρές καταστάσεις, το µυαλό δεν είναι συγχυσµένο ούτε ωθείται σε φόβους 
ή άλλα συναισθήµατα αναστάτωσης. 'Οταν οι άνθρωποι έχουν την ευκαιρία να 
χρησιµοποιήσουν καλά αυτή τη διαδικασία, είναι ικανοί να σκέφτονται πάνω στις πιο 
σύνθετες  προκλήσεις που αντιµετωπίζουν χωρίς να προσκρούουν σε συναισθήµατα από 
παλιότερες οδύνες. 
 
Όταν οι οδύνες αφορούν καταπίεση, τα καταγεγραµµένα συναισθήµατα µπορούν να µας 
κάνουν να πιστέψουµε ότι οι άλλοι άνθρωποι δεν είναι σαν κι εµάς ή ότι είναι εχθροί 
µας, κάνοντας πολύ δύσκολη την έξυπνη επικοινωνία, και τον από κοινού 
προβληµατισµό που απαιτείται καθώς αναζητούµε να βρούµε λύση. Ελεύθεροι από αυτές 
τις συγχύσεις οι άνθρωποι έχουν την ικανότητα και την επιθυµία να συνεργάζονται 
λύνοντας οποιοδήποτε πρόβληµα που αντιµετωπίζουν µε τρόπους που ωφελούν όλους. 
 
Μερικές όψεις αυτής της διαδικασίας θεραπευτικής εκτόνωσης σάς είναι οικείες. 
Εξωτερικά σηµάδια της περιλαµβάνουν κλάµα, τρέµουλο από φόβο, γέλιο από αµηχανία 
και θυµό από απογοήτευση. Αυτά είναι αξιόπιστες ενδείξεις ότι η διαδικασία λειτουργεί 
στο µυαλό ενός ανθρώπου απελευθερώνοντάς την/τον βαθµιαία από συγχύσεις 



εγκατεστηµένες από ένα οδυνηρό περιστατικό. Έχετε χρησιµοποιήσει αυτή τη 
διαδικασία. Ο καθένας από µας γεννήθηκε προσπαθώντας να τη χρησιµοποιήσει. Αυτή 
µπορεί να λειτουργήσει πλήρως και στο έπακρο, ωστόσο, µόνο µε την συνειδητή και 
θετική προσοχή από έναν άλλον άνθρωπο. Χωρίς αυτήν την υποστήριξη, οι άνθρωποι 
σταδιακά εγκαταλείπουν την προσπάθεια να επιτρέψουν να λειτουργήσει η διαδικασία. 
Λίγοι από µας έχουν την τύχη ακόµη και να θρηνήσουν την απώλεια ενός αγαπηµένου 
προσώπου, γιατί κανένας δεν είναι ικανός να σταθεί και συνειδητά να µας ακούσει τόσο 
όσο χρειαζόµαστε.  
 
Το να αφήνουµε τη διαδικασία εκτόνωσης να λειτουργεί και να οργανώνουµε έτσι τους 
εαυτούς µας ώστε να επιτρέπουµε να συµβαίνει αυτό, είναι σηµαντικοί τρόποι να 
αρχίσουµε να διακόπτουµε τους παραλογισµούς που οδηγούν στην καταπίεση και τον 
πόλεµο. Η εµπειρία µας είναι ότι όλες οι καταγεγραµµένες οδύνες µπορούν να 
εξαλειφθούν – δεν έχει σηµασία από πότε ένα άτοµο τις έχει, πόσο συγκεχυµένες είναι 
αυτές οι εικόνες από το παρελθόν, ή πόσο σκληρά εργάζεται µια κοινωνία για να 
κρατήσει τους ανθρώπους σε αναδιέγερση, σύγχυση και φόβο. 
 
Είναι πάγια εµπειρία µας πως όταν οι άνθρωποι χρησιµοποιούν τη διαδικασία 
εκτόνωσης, αυτό αφαιρεί τα άκαµπτα και αντιδραστικά πιστεύω και δράσεις από τα 
µυαλά τους. Η πίστη µας είναι ότι µόνο όταν τα άτοµα είναι ικανά να κάνουν αυτό 
έχουµε στ’ αλήθεια την πιθανότητα να αλλάξουµε τις δυσκαµψίες και τις απάνθρωπες 
πολιτικές που ισχύουν σε ένα τόσο µεγάλο κοµµάτι της κοινωνίας µας. 
 
Ευεργετήµατα 
 
 Καθώς χρησιµοποιούµε τη διαδικασία εκτόνωσης συµβαίνουν µερικά πράγµατα: 
  

• Απελευθερώνει το άτοµο από τη σύγχυση που προκλήθηκε από τον τρόπο που 
αυτός ή αυτή πληγώθηκε και καταπιέστηκε. 

• Επιτρέπει στο άτοµο να κατανοήσει την τωρινή πραγµατικότητα ως ξεχωριστή 
από τους τρόπους που αυτός ή αυτή πληγώθηκε και ως µια νέα κατάσταση που 
απαιτεί ανανεωµένο και φρέσκο τρόπο σκέψης και λύσεις. 

• Διευκολύνει την επικοινωνία και συνεργασία ανάµεσα στους ανθρώπους που 
αναζητούν λύσεις για τα τωρινά προβλήµατα και τους παραλογισµούς. 

• Βοηθάει τους ανθρώπους να αναγνωρίσουν πότε αναδιεγείρονται και να 
αποφασίσουν να µην ακολουθήσουν την έλξη των συναισθηµάτων από αυτή την 
αναδιέγερση. 

• Βοηθάει τους ανθρώπους να αναγνωρίσουν τα άτοµα, τις οµάδες, τους θεσµούς, 
και τα τµήµατα της κοινωνίας που η λειτουργία τους είναι να αναδιεγείρουν τους 
ανθρώπους προς την αντίδραση. 

• Βοηθάει τους ανθρώπους να συνειδητοποιήσουν τη δύναµή τους και την 
ικανότητά τους να εργάζονται από κοινού για να σταµατήσουν τους 
παραλογισµούς και την καταπίεση στους θεσµούς της κοινωνίας τους. 

• Εξαλείφει τις οδύνες που κρατούν τους ανθρώπους στο να νοιώθουν χωρισµένοι 
και έτσι αναγνωρίζουν τα κοινά τους συµφέροντα και βρίσκουν λύσεις για το 
καλό όλων. 



 
 
Πώς το κάνουµε πράξη 
  
 Δεν είναι περίπλοκο να το κάνουµε αυτό πράξη, αλλά δε φαίνεται πάντα εύκολο. Εµείς 
οι άνθρωποι κουβαλάµε πάρα πολλά συναισθήµατα από παλιά τραύµατα, πολλά από τα 
οποία χρειάστηκε να κρύψουµε βαθειά. 'Οταν αρχίσουµε να τα νοιώθουµε πάλι, µπορεί 
να ξεχάσουµε ότι αν επιτραπεί να τα νοιώσουµε και ότι αν έχουµε κάποιον άλλον εκεί 
για υποστήριξη, τότε τελικά θα είναι δυνατόν να επιλυθούν. 
 
Πώς µπορείτε ν' αρχίσετε 
           
Για ν' αρχίσετε να χρησιµοποιείτε τη διαδικασία εκτόνωσης και να βρείτε αν αυτή 
δουλεύει καλά για σας, απλά χρειάζεστε ένα άλλο πρόσωπο που να θέλει να αλλάζει 
σειρά ακρόασης µαζί σας. Η ακρόαση είναι για να ευνοήσει τον οµιλητή, όχι τον 
ακροατή, και είναι ανάγκη να γίνεται µε έναν τρόπο που πρέπει να είναι πολύ 
διαφορετικός από τον τρόπο που συνήθως ακούµε τους άλλους. 
 
Αποκαλούµε τα δύο πρόσωπα Συµπαραστάτες. Ο ακροατής (ή συµπαραστάτης) 
προσπαθεί να ενδιαφέρεται και να είναι υποστηρικτικός για τον οµιλητή (τον πελάτη), 
χωρίς να εκφέρει γνώµες ή συµβουλή. Δουλειά του συµπαραστάτη είναι να βρει τρόπους 
να ενθαρρύνει τον οµιλητή να µιλάει για όσα αυτός ή αυτή εύχεται να µιλήσει – όχι να 
κρίνει ή να αναλύει τι λέχθηκε ούτε να ρωτάει για να ικανοποιήσει τη δική του 
περιέργεια ως συµπαραστάτη. 
 
Κάθε πρόσωπο στο ζευγάρι έχει το µισό από το χρόνο για να µιλήσει για τις σκέψεις και 
τις αναµνήσεις του και έπειτα διαθέτει τον άλλο µισό ως ακροατής. Η σχέση πρέπει να 
είναι εντελώς ισόρροπη. 
 
Έχουν αναπτυχθεί χρήσιµοι τρόποι για να βοηθούν αυτή τη διαδικασία να λειτουργεί, και 
µπορείτε να τους βρείτε στα υπόλοιπα γραπτά για τη Συµπαράσταση για Αναθεώρηση, 
που εκδίδεται από τη Rational Island Publishers (βλέπε υποσηµείωση µε ιστοσελίδα, 
διεύθυνση, κ.τ.λ.). Κάτι σηµαντικό που πρέπει να γίνει κατανοητό από την αρχή είναι ότι 
το περιεχόµενο αυτών που λέει ένας οµιλητής πρέπει να παραµένει εµπιστευτικό. ΄Ο,τι 
λέγεται στον ακροατή σε αυτή την ώρα (συναντήσεις) παραµένει µόνο µ' αυτά τα 
πρόσωπα˙ αυτός ή αυτή δεν µπορεί να τα συζητήσει µε κανέναν άλλον. Μόνο µε τη 
συµφωνία της εµπιστευτικότητας και τα δύο άτοµα αισθάνονται αρκετά ασφαλή να 
µιλήσουν για κάποια από τα πράγµατα που είναι σηµαντικά στις ζωές τους. 
 
Για να δουλέψει  καλά αυτή η διαδικασία, δεν είναι ανάγκη τα δύο άτοµα να έχουν τις 
ίδιες ή ακόµη και παρόµοιες ιδέες ή απόψεις. Χρειάζεται να ακούνε προσεκτικά και µε 
σεβασµό ο ένας τον άλλον, παρά  να παρασύρονται σε συζήτηση και επιχειρηµατολογία. 
Η σταθερή εµπειρία µας είναι πως όταν τα άτοµα έχουν τη δυνατότητα να 
χρησιµοποιήσουν αυτή τη διαδικασία στο έπακρο, τείνουν να ξεπεράσουν τις 
δυσκαµψίες στη σκέψη τους, να αποκτήσουν ευρύτερες προοπτικές, να έρθουν πιο κοντά 
στη συµφωνία για µια ευρεία σειρά θεµάτων που αφορούν και τους δύο, και είναι σε 



θέση να βρουν µη αντικρουόµενες απόψεις και προτάσεις για την επίτευξη προόδου για 
κάθε θέµα. 
 
Τα πρώτα ευεργετήµατα από τη χρήση της διαδικασίας εκτόνωσης έρχονται γρήγορα. 
Μπορούµε να τα παρατηρήσουµε µετά από µία µόνο ή δύο συναντήσεις. Συνεχίζουν όσο 
εσείς συνεχίζετε να εφαρµόζετε τη διαδικασία σε όλες τις δυσκολίες και τις οδύνες που 
συναντήσατε στη ζωή σας. Αφού συνέβησαν πολλά πράγµατα στον καθέναν από µας, για 
πολλά, πολλά χρόνια και δεν είχαµε την ευκαιρία να αφήσουµε τη διαδικασία της 
θεραπείας να λειτουργήσει, θα βρούµε µια µεγάλη συλλογή από πράγµατα για τα οποία 
να µιλήσουµε, και να λυπηθούµε και να κλάψουµε. Θα ξαναδείτε τους παλιούς φόβους, 
και µάλιστα θα τρέµετε, θα θυµηθείτε παλιές αµηχανίες, και θα γελάτε και θα ιδρώνετε, 
καθώς θα συνέρχεσθε από τις συσσωρευµένες δυσκολίες εξ αιτίας των προηγούµενων 
γεγονότων. 
 
 
Μια επισκόπηση για τον τερµατισµό του πολέµου 
 
Θεωρούµε ότι όλοι οι πόλεµοι, στις ρίζες τους, προκαλούνται από συσσωρευµένες 
τραυµατικές εµπειρίες, που µπερδεύουν τον κόσµο ώστε να δικαιολογεί την 
εκµετάλλευση άλλων ανθρώπων και να πιστεύει ότι η βία είναι αναγκαία και 
διακαιολογηµένη, όταν ο οικονοµικός εξαναγκασµός και η εκµετάλλευσή τους 
αποτυχαίνουν. 
 
Αν και η εκµετάλλευση µιας ανθρώπινης οµάδας από µια άλλη, στο παρελθόν, παρείχε 
το χρόνο και τους πόρους για κάποιους ανθρώπους ώστε να καταλάβουν καλύτερα τον 
κόσµο, και έτσι οδήγησε σε πρόοδο το είδος µας, τώρα έχουµε αρκετή γνώση και πόρους 
ώστε η “χρησιµότητά” της ή “ανάγκη” για εκµετάλλευση έχει λήξει οριστικά. Κανένας 
λαός  δεν πρέπει να καταπιέζεται ή να γίνεται αντικείµενο εκµετάλλευσης, και καµία 
δικαιολόγηση της καταπίεσης ή της εκµετάλλευσης δεν νοµιµοποιείται. 
 
Η εµπειρία µας λέει ότι καθώς οι άνθρωποι εκτονώνονται σχετικά µε τους τρόπους που 
τους µπέρδεψαν και τους πλήγωσαν, και ειδικότερα από τις καταπιέσεις από τις 
κοινωνίες τους, ενδιαφέρονται όλο και περισσότερο  και αναλαµβάνουν δράση να βρουν 
τρόπους ν' αλλάξουν την κοινωνία για να σταµατήσουν την εκµετάλλευση, την 
καταπίεση και τον πόλεµο. Ένα διαρκώς αυξανόµενο σύνολο ανθρώπων από πολλές 
χώρες παίρνουν τώρα µέρος σ' αυτήν τη δουλειά στο Ενωµένοι για την Εξάλειψη του 
Ρατσισµού, ένα πρόγραµµα των Κοινοτήτων της Συµπαράστασης για Αναθεώρηση. 
 
Πιστεύουµε ότι αυτή η θεραπευτική διαδικασία που περιγράφεται εδώ είναι σηµαντική, 
και σε καλούµε να πάρεις ό,τι έχουµε µάθει και να το χρησιµοποιήσεις στη δουλειά σου 
για ένα ειρηνικό µέλλον. Η γνώση µας δε θα αντικαταστήσει ό,τι εσύ ξέρεις, ή τη 
δουλειά που διάλεξες να κάνεις. Θα σε βοηθήσει να µην “καείς” από τις προκλήσεις της 
δουλειάς και να σκεφτείς πιο εύκολα, καθαρά, και πλατιά πάνω σ' αυτήν, και  στην 
επικοινωνία και τη συνεργασία  που είναι ζωτική για να κάνεις τη δουλειά να 
προχωρήσει γρήγορα προς τα εµπρός. 
 



Για να σταµατήσουµε τον πόλεµο, όλοι µας, ως άτοµα, πρέπει να προχωρήσουµε 
µπροστά˙ να προσεγγίσουµε ένα ευρύτερο φάσµα ανθρώπων, καθώς και µεγαλύτερους 
αριθµούς˙ να χτίσουµε τη συλλογική µας συνείδηση˙ και να αποφασίσουµε να κάνουµε 
τον κόσµο διαφορετικό από οποιονδήποτε υπήρχε µέχρι σήµερα. 
 
Είµαστε σίγουροι ότι αυτό µπορεί να γίνει και θα γίνει, και  εµείς σου προσφέρουµε την 
υποστήριξή µας, και τη γνώση που έχουµε αποκοµίσει, για τη δουλειά σου. 
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